Palacio Legislativo de San Lázaro, 4 de diciembre de 2019

Versión estenográfica de la reunión de trabajo de las Comisiones Unidas de Educación, y de de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación de la Cámara de Diputados, LXIV Legislatura, en conjunto con la Asociación Nacional de Universidades e Instituciones de Educación Superior, llevada a cabo este miércoles en el Lobby del edificio E.

Comisiones Unidas de Educación, y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación
Reunión de trabajo

Miércoles 4 de diciembre de 2019

Turno 1, hoja 21, mmp

El presidente diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: (Aquí empezó la grabación)... Educación Superior de la Secretaría de Educación Pública, en representación del doctor Luciano Concheiro Borges, secretario de Educación Superior. Bienvenida. 
A mis compañeros diputados que el día de hoy me acompañan, el diputado Marco Antonio Andrade Zavala, el diputado Miguel Pavel Jarero, a la diputada Lilia García Anaya, al diputado Azael Chepi, a la diputada Kehila Ku Escalante y a la diputada... 
La diputada Adela Piña Bernal: Está la diputada...

El presidente diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Lorena del Socorro Jiménez Andrade. Perdón, tenemos a varios diputados. Por allá también a mis compañeros diputados. Bienvenidos todos para no entretenerlos en los nombres, pero hoy de las dos Comisiones, de Vigilancia y de Educación nos acompañan. Bienvenidos a esta reunión. 

Debo empezar por señalar que este acto de Comisiones Unidas, tanto de Educación y de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, de esta Cámara, consiste en la entrega de los estados financieros auditados y resumen de los logros académicos alcanzados en el periodo 2019 por las universidades públicas estatales. 
Es un acto de responsabilidad y de firme compromiso de esta Cámara de Diputados, en conjunto con la ANUIES, de llevar a cabo estos ejercicios de transparencia y rendición de cuentas, además de que en estos mismos se reconoce el trabajo realizado por todas las autoridades universitarias en el esfuerzo de transparentar los recursos públicos. 
Este poder Legislativo ha sido propositivo en cuanto a las exigencias de las instituciones de educación superior. Reconocemos que no es suficiente, sin embargo estamos trabajando para mejorar las condiciones en todos los aspectos de la educación superior, en la cual la Asociación Nacional de Universidades e Instituciones de Educación Superior tienen un papel preponderante. 

La ANUIES sin lugar a dudas coadyuva a promover y elevar el nivel académico y el mejoramiento integral de todos los rubros en educación superior, principalmente en la docencia, investigación, extensión de la cultura y servicios. 
En este sentido, es menester señalar la importancia que conlleva ejercer el gasto público con eficiencia, eficacia y transparencia por parte de las instituciones educativas estatales. 
La Auditoría Superior de la Federación determinó en el ámbito de sus facultades y atribuciones que como parte de la fiscalización de la Cuenta Pública 2018, así como parte del programa anual de auditorías, se realizaran 38 auditorías a 37 instituciones de educación superior, mismas que se recibieran de forma exhaustiva en la tercera entrega de los informes individuales y el informe general ejecutivo el próximo 20 de febrero de 2020. 

Con lo anterior se abona a la transparencia y rendición de cuentas que exige la sociedad de todas las instituciones públicas y también privadas que ejercen recursos públicos. Al mismo tiempo, se determinará que el ejercicio de dichos recursos se realizó conforme a la normativa aplicable y en el logro de objetivos y metas que beneficien los servicios educativos de calidad y excelencia que proveen sus instituciones y de la sociedad en su conjunto. 
Sabemos que de las complicaciones que tienen las universidades públicas estatales, conocemos de las necesidades de ellas. Por tal motivo, necesitamos la participación de todos los involucrados para llevar a cabo una reingeniería financiera, si le queremos llamar así, que sostenga sus obligaciones financieras y de gasto corriente. A este último se destina 98 por ciento del presupuesto educativo. 
Por tal motivo, reviste de mayor importancia la transparencia y rendición de cuentas por parte de las universidades públicas, para dar certidumbre al momento de cumplir con sus obligaciones, llevando a cabo una buena gestión del gasto público entregado. 
El cumplir con todas las acciones señaladas permitirá que la educación superior en nuestro país cumpla con los estándares internacionales y rebase el 38.4 por ciento de la tasa de cobertura que tiene en la actualidad para atender las necesidades educativas de millones de jóvenes. 

De esta forma, México podrá hacer frente a la situación de atraso en el indicador de cobertura frente a países que han superado el umbral del 50 por ciento y que se acercan a la universalización. 

Las naciones industrializadas han incorporado porcentajes muy elevados de su población juvenil, incluso aquellas que tienen niveles de desarrollo similares al nuestro han logrado coberturas superiores. 

Con base en datos de la UNESCO de 2016, México se encuentra 10 puntos porcentuales por debajo del promedio de la región de América Latina y el Caribe; 44.4 por ciento y la diferencia es significativamente mayor con países como Costa Rica, 54.0, y Uruguay, 55.6; Colombia, 58.7; Argentina, 85.7, y Chile 90.3.
Nuestro país se encuentra en el quinto lugar de los países que perteneces a la OCDE con el menor gasto público por alumno en educación superior. Ello quiere decir que México se encuentra en una situación de desventaja respecto a otros países en cuanto a gasto anual en dólares por alumno en la educación superior. 
Reino Unido, su gasto es de 24 mil 542. Luxemburgo, de 45 526. Japón, 32 mil 410 y Estados Unidos, de 25 mil. México tiene un gasto anual de 9 mil 754 dólares, cuando el promedio de la OCDE es de 16 mil 465. De América Latina Chile es la nación que está más próxima al promedio, con 12 mil 19 dólares anuales. 
Por las razones esgrimidas es que recibimos con beneplácito los estados financieros auditados y el resumen de logros académicos alcanzados en el periodo 2019 

Les damos las gracias a todos los rectores por este esfuerzo y sabemos que este ejercicio tendrá que tener permanencia. Estaremos buscando la manera de buscar mayores apoyos que sabemos la educación del país necesita. Enhorabuena y bienvenidos todos.
Cedo el uso de la palabra a mi compañera diputada Adela Piña Bernal. 

La presidenta diputada Adela Piña Bernal: Gracias. Buenas tardes, distinguidas autoridades educativas, en especial le doy la más cordial bienvenida al licenciado David Rogelio Colmenares Páramo, auditor superior de la federación. También al maestro Jaime Valses Pontas, secretario general de la Asociación Nacional de Universidades e Insituticones de Educación Superior. 

Muchas gracias al diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo, presidente de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, por invitarme a colaborar en la realización de este evento. Agradezco también a los compañeros diputadas y diputados de ambas comisiones que están aquí presentes. 
En cualquier Estado democrático la rendición de cuentas es un elemento fundamental para el sano desarrollo de las finanzas públicas, sobre todo cuando se trata de educación, porque en ella el presupuesto público debe regresar directamente a la sociedad. 

La educación es un proceso social que nos ayuda a ser conscientes y transformar nuestra realidad. Esto ocurre fundamentalmente en la educación superior, donde las y los jóvenes toman la decisión de prepararse para dar un rumbo laboral a su vida. 
Por eso es la mejor inversión que puede realizar un gobierno para generar el desarrollo de la sociedad en todos sus ámbitos. Tras la aprobación de la reforma educativa, tenemos el compromiso pendiente de dar un paso enorme en el fortalecimiento de la educación superior que representa la expedición de la Ley General de Educación Superior.
Por primera vez en la historia se tendrá una reglamentación particular que ayudará a tener un nuevo marco normativo más eficiente y eficaz para resolver los problemas de este tipo educativo. Debo reconocer que desde el inicio de esta legislatura hemos contado con la participación y cercanía de la Asociación Nacional de Instituciones de Educación Superior, en específico de su secretario general, el maestro Jaime Valse Esponda. 

Su colaboración durante el proceso de la reforma fue fundamental para acercar el sentir de estas instituciones, con lo que estoy segura pudimos lograr una legislación que beneficia a todos. 
Este mismo acompañamiento se ha hecho patente en el seguimiento de los procesos de saneamiento de las finanzas de las instituciones que el año pasado se encontraban en graves condiciones y que poco a poco han avanzado en la mejora de sus estados financieros, que es lo que todos deseamos para que sigan brindando un servicio a la nación. 

Por ello, celebro...

(Sigue turno 2)
… servicio a la nación.
Por ello, celebro que sigamos llevando a cabo ejercicios como este, donde se rinden cuentas ante la ciudadanía de los recursos que se entregan a educación superior. Recordemos que la educación es un derecho y no un privilegio y que hoy el Estado tiene la obligación de garantizarla desde inicial hasta la superior, por lo que ambos, gobierno e instituciones, tienen la responsabilidad social de hacer esto realidad y creo que estamos avanzando.

Por último, reitero mi agradecimiento por su presencia en este ejercicio democrático y quiero dejar patente que en la Comisión de Educación el diputado Rodríguez Carrillo no me dejará mentir, las puerta siempre están abiertas para seguir trabajando de manera conjunta en beneficio de la educación. Pero, sobre todo, en beneficio de los jóvenes y de las señoritas también. Muy amable, gracias.

El presidente diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Muchas gracias, diputada. Pido una disculpa a mis compañeros diputados, estamos en Comisiones Unidas y no tenemos el registro de los confirmados, pero doy la bienvenida a mi compañera diputada Annia Sarahí Gómez Cárdenas, a la diputada Erika Mariana Rosas Uribe, a la diputada compañera de la Comisión de Vigilancia Aleida Alavez Ruiz, Isabel Margarita Guerra Villarreal, a María de Jesús García Guardado, a Carmen Mora García y a María Teresa Maru Medina y, por supuesto, ¿Inés Parra también? La diputada Inés Parra también va llegando, me informan, bienvenida.

Y a mi compañera presidenta de la Comisión de Ciencia y Tecnología –que no la veo– ah, perdón, a mi compañera Marivel Solís Barrera. Bienvenida a este acto, por favor. Muchas gracias.

Doy el uso de la voz al licenciado David Rogelio Colmenares, auditor superior de la federación.

El ciudadano David Rogelio Colmenares Páramo: Muchas gracias. Es un honor estar con ustedes en este acto, que la ANUIES realiza cada año, lo cual es un ejercicio práctico de transparencia.

Agradezco mucho la oportunidad de participar en la reunión conjunta entre las Comisiones Unidas de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación y la de Educación.

Saludo a la presidenta de la Mesa Directiva de esta Cámara, la diputada Laura Angélica Rojas, que creo que no ha llegado. Su presencia refuerza el valor de este ejercicio tan importante en la cultura de rendición de cuentas.

Desde luego, agradecer a las comisiones convocantes por la visión y la constancia para avanzar en este sentido, en particular de sus presidentes, por la voluntad de ir delante de manera coordinada, al diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo, de la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, y la diputada Adela Piña Bernal, de la Comisión de Educación.

Es que educación y fiscalización tienen que ser dos conceptos fundamentales para que realmente logremos el desarrollo.

Soy producto, como muchos de ustedes, de las escuelas públicas, de la universidad pública y por eso entiendo el reto que tienen ustedes para enfrentar este tema.

Quiero sobre todo reconocer a la Asociación Nacional de Universidades e Instituciones de Educación Superior, al maestro Jaime Valls, por la responsabilidad y la proactividad con que está abordando la experiencia democrática de la transparencia y la rendición de cuentas, por asumirla como una obligación de adaptación y cambio para hacer de todo ello una parte constitutiva de su esencia, la estructura y la praxis institucional de las universidades públicas y de las prioridades de la propia ANUIES.

Es de gran valor la iniciativa de abrir los estados financieros auditados de la gestión de sus instituciones y de presentarse con ellos ante esta soberanía, para también dar cuenta de lo que están haciendo en el cumplimiento de la trascendente ambición educativa y académica de la que son responsables.

Nuestro reconocimiento al secretario general ejecutivo del ANUIES, por el impulso que ha dado a esta dinámica con miras a superar los desafíos, pero también las áreas de oportunidad que existen en esta materia.

Hay que hacer de las universidades públicas ejemplos en materia de integridad, transparencia, rendición de cuentas. No podría esperarse menos por su doble condición como espacios para buscar la verdad, cultivar y propagar el conocimiento y, por supuesto, por su carácter público.

Gracias también a los presidentes de los consejos regionales del ANUIES, que participan en esta sesión; a los señores rectores. Por supuesto, no sé si lo mencioné, a los señores diputadas y diputados de ambas comisiones.

Hay que llevar esta cultura y esta práctica de la rendición de cuentas a todas las instituciones públicas de educación superior del país.

Es fundamental para fortalecerlas, para que estén a la altura de lo que esperan de ella sus estudiantes, su personal docente y administrativo, los ciudadanos de las localidades y regiones para las cuales son y deben ser una palanca de progreso en todos los ámbitos. Desde luego, para los contribuyentes y para el Estado mexicano en su conjunto, que invierte para ese futuro a través de las universidades la formación de nuevas generaciones y la creación de conocimientos y soluciones para los retos colectivos.

Estamos ante un escenario de enormes desafíos para las instituciones de educación superior, el cual nos obliga a la reflexión y a repensar paradigmas, a ver hacia adelante, revisar lo que no funcione, reforzar lo importante e innovar en muchos aspectos.

Hay que meternos a fondo en ese proceso por el bien de México, que el mundo académico de la educación superior está realizando conjuntamente coordinadamente con la Asociación Nacional de Universidades.

En ese sentido, estoy convencido de que la fiscalización superior por su experiencia acumulada y con sus ampliadas facultades y capacidades actuales pueden ser un aliado de necesario proceso de fortalecimiento y renovación de la educación superior en México.

No solo aliados para el correr incluso de los recursos públicos que les son designados y la rendición de cuentas al respecto, es decir, para su gestión financiera, sino también de sus funciones sustantivas y trascendentes. La enseñanza, el desarrollo de capital intelectual a través del estudio, y la reflexión, el debate, la investigación científica y social de innovación tecnológica, la difusión y la divulgación, la reproducción cultural, las contribuciones que hacen a la sociedad, a sus comunidades y al país.

Comparto esta convicción con muchos rectores, con quienes hemos trabajado, intercambiado ideas y perspectivas, incluyendo a la UNAM, por supuesto, con las cuales hemos firmado convenios con los que podremos impulsar la colaboración en diversas áreas, lo mismo en materia de formación que de investigación, capacitación o desarrollo de programas de políticas de integridad y de rendición de cuentas.

La transparencia, la fiscalización, la rendición de cuentas, son piezas indispensables para avanzar en la construcción de las universidades que México necesita. En esta tarea cuentan con la Auditoría Superior de la Federación, con quienes formamos parte de ella, para hacer de esos valores elementales en la democracia tanto como para una administración eficaz, una forma de ser y hacer educación pública superior de excelencia. Muchas gracias.

El presidente diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Muchas gracias, señor auditor. Doy la bienvenida a mi compañera diputada Tania Cruz Santos. La omití en la pasada mención. Bienvenida, diputada.

Ahora daré el uso de la palabra a la doctora Carmen Rodríguez Armenta, para que nos dé algunas palabras, hasta por tres minutos. Adelante, doctora.

La ciudadana Carmen Enedina Rodríguez Armenta: Muchas gracias. Muy buenas tardes a todas y a todos. En principio deseo remitir un saludo muy caluroso por parte del doctor Luciano Concheiro, subsecretario de Educación Superior.

En este sentido, desde la Secretaría de Educación Pública nosotros somos acompañantes a ustedes como titulares de cada una de las universidades públicas estatales, que con el compromiso que tienen con sus propias comunidades universitarias el día de hoy rendirán cuentas, no solamente a la comunidad, sino también a la sociedad.

Y, en ese sentido, la Secretaría de Educación Pública solo reitera el acompañamiento oficial, formal de parte de esta entidad gubernamental, el respeto irrestricto a la autonomía que tienen en cada una de sus instituciones y, en ese sentido también la responsabilidad social que se tiene para poder dar cuentas de ello.

Es importante mencionar que ante sucesos, como algunos sucesos muy desafortunados…

(Sigue turno 3)
… importante mencionar que, ante sucesos como algunos sucesos muy desafortunados, para los que creemos en la educación superior en el país, como los temas de estafa maestra, es importante destacar que no son las universidades las corruptas, son los funcionarios y las funcionarias y a ellos debemos de otorgar todo el peso de la ley que en este momento y que desde siempre debemos dar. 

Sin embargo, las universidades son el único factor –sobre todo las universidades públicas- que tenemos muchas mexicanas y muchos mexicanos para poder transformar la vida para bien de los que son estudiantes. No solamente la transformación para el trabajo, sino también para la transformación en el principio que debe regir a las mexicanas y a los mexicanos en esta cuarta transformación, donde la interculturalidad, la responsabilidad social, la internacionalización solidaria y los valores meramente humanos sean los que nos guíen en nuestra acción; y por supuesto, la honestidad. 

Así que celebro que estemos todos aquí reunidos y que de manera voluntaria estén dando cuentas para que se vea que las instituciones de educación superior son fundamentales para el cambio de México. Gracias. 

El presidente diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Muchas gracias, doctora. Ahora cedo el uso de la voz al maestro Jaime Valls Esponda, secretario general ejecutivo de la Asociación nacional de Universidades e Instituciones de Educación Superior.

El secretario general Jaime Valls Esponda: Muchas gracias. Saludo al diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo. Muchas gracias por su hospitalidad, presidente de la Comisión de Vigilancia de la Auditoria Superior de la Federación. Igualmente, a la diputada Adela Piña Bernal, presidenta de la Comisión de Educación, muchas gracias. Y muchas gracias por el apoyo que le han dado a las universidades e instituciones de educación superior del país. 

Saludo, por supuesto, al licenciado David Colmenares Páramo, auditor superior de la federación. Gracias por su presencia, señor auditor. A la doctora Carmen Rodríguez Armenta, directora general de educación superior universitaria. Por favor, un saludo respetuoso al subsecretario de educación superior y al secretario de Educación Pública también. 

Distinguidas diputadas, diputados federales, integrantes de esta legislatura. Estimada rectora, rectores y representantes de las universidades públicas estatales. La ANUIES es una organización civil que representa actualmente a 197 instituciones de educación superior, tanto públicas como particulares, las más importantes de nuestro país. Estas instituciones ubicadas en toda la República Mexicana, agrupadas en seis consejos regionales, en conjunto tienen casi el 60 por ciento de la matrícula nacional. 

Y en estas universidades se realiza más del 90 por ciento de la investigación científica que se lleva a cabo en nuestro país. Después de una larga y productiva jornada a lo largo de la línea del tiempo, el próximo año la ANUIES cumplirá de vida, dedicada a impulsar proyectos estratégicos a favor de las mejores causas de México. 

Dentro de estos proyectos se encuentra la propuesta de Ley General de Educación Superior -que mencionó la diputada Piña-, formulada mediante un proceso ampliamente participativo, la cual se puso a consideración de la Secretaría de Educación Pública para que le hiciera las adecuaciones que considerada necesarias. 

Actualmente se lleva a cabo un proceso de consulta nacional mediante 32 foros estatales y una consulta en línea. De manera comprometida estamos participando en estos eventos para enriquecer el anteproyecto, mismo que una vez que haya incorporado las observaciones pertinentes, el Ejecutivo Federal lo entregará a esta soberanía. 

Sabemos que esta ley será el instrumento que permitirá la integración y el desarrollo del sistema de educación superior para ofrecer mejor educación a un mayor número de mexicanos. Con el apoyo de las diputadas y diputados el próximo año podemos tener un doble motivo para celebrar, nuestro septuagésimo aniversario y la puesta en marcha de un marco normativo moderno que integre y regule el funcionamiento del sistema de educación superior en nuestro país. 

Por los avances logrados en materia legislativa los titulares y representantes de las universidades públicas estatales acá presentes y la secretaría general ejecutiva expresamos nuestro reconocimiento a esta legislatura de la Cámara de Diputados por su trabajo en favor de los grandes cambios que nuestro país demanda para su desarrollo y transformación. Expresamos también nuestro agradecimiento por recibirnos en este emblemático Palacio Legislativo de San Lázaro con el propósito de hacer entrega de los estados financieros auditados del año 2018. 

La entrega de la información financiera de cada universidad pública se contemplará con un informe de los principales logros alcanzados, fruto del trabajo, la vocación de servicio y el esfuerzo de las comunidades académicas que día a día trabajan en estas casas de estudio para formar profesionistas, generar conocimientos y difundir la cultura, en beneficio del desarrollo de nuestro país. 

En lo personal expreso mi reconocimiento a los titulares de las universidades públicas estatales y a los representantes, quienes han atendido con diligencia nuestra convocatoria para dar testimonio del trabajo y esfuerzo cotidiano de sus comunidades y de la cultura de la transparencia y rendición de cuentas que prevalece en estas instituciones.

Estas instituciones, en el marco de su autonomía y en un ejercicio pleno de responsabilidad social, acuden hoy para hacer entrega -de cara a la sociedad- de la evidencia sobre el buen uso de los recursos públicos asignados a través de esta Cámara de Diputados. Estamos conscientes de que nuestras universidades son organizaciones que se ubican en los primeros lugares de la confianza social, así lo reportan datos del Inegi y diversas fuentes que analizan la opinión pública. 

Por ello, trabajamos para que esta confianza y credibilidad se incremente día a día. Aprovecho este espacio para agradecer y reconocer al auditor superior de la federación, licenciado David Colmenares Páramo el apoyo y orientación brindada a las instituciones públicas de educación superior en diversos momentos para mejorar sus procesos de transparencia y rendición de cuentas. Siempre estaremos comprometidos con la mejora continua de los resultados de los procesos de fiscalización. Muchas gracias, auditor, a usted y a su equipo de trabajo. 

Para nuestras asociaciones motivo de gran preocupación la situación financiera critica que enfrentan un grupo de universidades públicas, que debemos precisar que no se trata de un problema coyuntural, ya que estas instituciones han operado en condiciones deficitarias en los últimos años como resultado de los ya expresado y por el déficit presupuestal derivado de sus sistemas de pensiones y jubilaciones. La solución a estos problemas estructurales requiere de una política renovada de financiamiento con la corresponsabilidad de los distintos órdenes de gobierno y el compromiso de las instituciones de educación superior para lleva a cabo las reformas que permitan su sostenibilidad financiera en el largo plazo. 

Quiero agradecer y reconocer el trabajo de la subsecretaría de educación superior, del subsecretario Luciano Concheiro y de la directora general de educación superior porque ellos se han reunido con cada uno de los rectores y de sus comunidades universitarias para revisar caso por caso los temas que tienen las universidades y haya un diagnóstico profundo. 

Y reconocemos ese trabajo de la Secretaría de Educación Pública porque nos ha ayudado. Y es lo que hemos planteado, como lo dijo la diputada Adela Piña en los foros que tuvimos hace unas semanas, donde también participó el auditor superior de la federación, en las instalaciones de la UNAM en Tlatelolco y donde hay propuestas concretas para renovar la educación superior de nuestro país. 

Concluyo diciendo que la ANUIES, así como las universidades e instituciones de educación superior que la integran, reiteramos nuestro compromiso con los principios de la reforma constitucional al artículo 3 y continuaremos trabajando para ampliar la oferta educativa, favorecer la equidad, mejorar la calidad y pertinencia de la educación superior en beneficio de la sociedad. 

Tenemos la certeza de que no estamos solos en esta magnífica empresa social, ya que siempre hemos contado con una gran sensibilidad y solidaridad por parte de las diputadas y diputados de nuestro país. Muchas gracias. 
El presidente diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Muchas gracias, maestro. Ahora daremos paso a la intervención de los presidentes de los consejos regionales de la ANUIES, hasta por tres minutos para cada uno de ellos, y daremos inicio con la doctora Sara Deifilia Ladrón de Guevara González, que hará el uso de la voz en este momento. 

La ciudadana Sara Deifilia Ladrón de Guevara González: Muy buenas tardes. Muchas gracias a todas y a todos por su presencia. Saludo a las diputadas, a los diputados. Muy particularmente a los presidentes de las comisiones de Vigilancia, de Educación, también de Ciencia que aquí se encuentran. Saludo al auditor superior de la federación, al secretario general de la ANUIES, a la directora general de educación superior ya los señores rectores, colegas de las universidades autónomas. 

Hablo a nombre de la región sur-sureste que integran los estados de Campeche, Chiapas, Oaxaca, Quintana Roo, Tabasco, Veracruz y Yucatán. La presidencia de la República ha reconocido la brecha que existe entre las regiones del sur frente a las del norte o del centro de nuestro país. Y está claro que en términos de las universidades vivimos también esta diferencia y esta brecha. 

Hace un momento el diputado Rodríguez Carrillo Hacía alusión a cómo los estudiantes de educación superior en nuestro país reciben un porcentaje mucho menor en términos de recursos por estudiante en las universidades. Les podemos decir que, en ese caso, la región sur-sureste también recibe menos con respecto a las otras regiones. Sabemos que la educación superior es un detonador de desarrollo y en ese sentido también requerimos que esas brechas se vayan cerrando…

(Sigue turno 04)

… también requerimos que esas brechas se vayan cerrando. Tenemos un compromiso en las universidades de la Región Sur-Sureste, como en el resto de las universidades autónomas del país con la rendición de cuentas y con la transparencia. Vivimos día a día auditorías. Puedo decir que durante mi rectorado ha habido 40 auditorías de la Auditoría Superior de la Federación, del Órgano de Fiscalización Estatal. También tenemos el ciento por ciento de nuestros datos en plataforma cumpliendo con los requisitos de transparencia.

Pero también consideramos que las Contralorías Internas de las universidades deben seguir constituyendo parte de la propia institución y no venir de fuera. Porque las Contralorías Internas significan no solamente la revisión del uso de nuestros recursos en cada dependencia y por cada miembro de la comunidad, sino también nos indican rumbos para mejorar nuestros procedimientos de rendición de cuentas y de transparencia, y por ello es tan importante.

Quiero expresar también, a nombre de las universidades de la región Sur-Sureste, nuestro compromiso con los cambios constitucionales del artículo tercero. Estamos comprometidos con el logro de esta gratuidad de la educación superior; el reconocimiento de la obligación del Estado para dar educación en todos los niveles a los estudiantes mexicanos. Éste es un compromiso, es un reto. Esta educación debe otorgarse con calidad. Y en ese sentido cuentan con las universidades autónomas, que hemos venido haciéndolo ya a lo largo de los años, y que hemos significado la posibilidad de movilidad social en este país, y también del desarrollo de nuestro país. Muchas gracias.

El presidente diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Muchas gracias, doctora, que además es rectora de la Universidad Veracruzana.

Antes de pasar al siguiente expositor doy la bienvenida a mi compañera diputada Abril Alcalá Padilla, de la Comisión de Educación; bienvenida, diputada. A la diputada María Chávez Pérez, también bienvenida. Y al diputado Irán Santiago; bienvenido. Al diputado Rubio, de la Comisión de Medio Ambiente; bienvenido, diputado. Y el diputado Raymundo García Gutiérrez, que también se incorporó. Bueno. Bienvenidos.

Damos paso para otorgar el uso de la voz hasta por tres minutos al presidente del Consejo de la Región Noroeste, al ingeniero Jesús Salvador Hernández Vélez, que también es rector de la Universidad Autónoma de Coahuila. Adelante.
El ciudadano Jesús Salvador Hernández Vélez: Muy buenas tardes. A nombre de las instituciones que conformamos la Región Noreste de la ANUIES, agradezco a los integrantes de estas Comisiones Unidas de Vigilancia, y de Educación, la presencia de todos ustedes y la invitación que nos hicieron para estar aquí presentes en este acto de rendición de cuentas. Saludo con especial afecto a quienes presiden ambas comisiones: a la diputada Adela Piña y al diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo. Así como al auditor superior de la Federación, licenciado David Colmenares Páramo; y al secretario ejecutivo de la ANUIES, Jaime Valls Esponda; y a la doctora Carmen Rodríguez Armenta, con la representación del subsecretario Concheiro, con quien hemos tenido una gran colaboración de trabajo, de análisis de la situación de las instituciones de educación superior. Saludo también a las diputadas y diputados aquí presentes.

La Universidad Autónoma de Coahuila y las instituciones de educación superior del Noreste, que represento, tienen un irrestricto compromiso por la cultura de la transparencia, la rendición de cuentas respecto a los recursos que recibimos y también con el uso eficiente de los mismos. Por ello, en enero del presente año la Autónoma de Coahuila expidió el Reglamento de Austeridad y Ahorro, ejercicio que también se llevó a cabo en las otras universidades del país, de la región en que participo. Hoy contamos con lineamientos, planes de austeridad y políticas de ahorro. Nosotros en la universidad realizamos un esfuerzo institucional mayor al votar en nuestro propio Consejo Universitario un ordenamiento de carácter vinculante, a nivel de reglamento, que nos ayuda a reducir el gasto corriente y contar así con más recursos para financiar las actividades sustantivas de la universidad.

Este esfuerzo lo hemos dado a conocer a las 30 instituciones de educación superior de los estados de Coahuila, Durango, Nuevo León, San Luis Potosí, Tamaulipas y Zacatecas, que conforman el Consejo Regional Noreste de la ANUIES. Y también hemos encontrado en dichas instituciones importantes prácticas a replicar para generar ahorros, para mejorar la administración de los recursos y para informar a los ciudadanos del destino del presupuesto que recibimos como centro de enseñanza de educación superior. Es decir, en el Consejo Regional Noreste hemos impulsado una serie de discusiones que tienen el objetivo de aprender de las buenas prácticas que las instituciones integrantes hemos implementado para así desarrollar un esquema de mejora colectiva.

Agradezco la posibilidad que tenemos para comparecer tanto ante estas comisiones como frente al auditor superior de la Federación, para refrendar nuestro compromiso con la transparencia, con el cabal cumplimiento de la normatividad y con el ejercicio responsable de todos los recursos recibidos para utilizarlos en beneficio de la educación superior de México. Muchas gracias.
El presidente diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Muchas gracias, ingeniero. Ahora daremos el uso de la voz al maestro en derecho Adolfo Pontigo Loyola, que es rector de la Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo y presidente del Consejo de la Región Centro-Sur. Adelante, maestro.
El ciudadano Adolfo Pontigo Loyola: Muchísimas gracias. Muy buenas tardes tengan todas y todos ustedes. Aprecio enormemente la hospitalidad que han tenido los señores y las señoras diputadas de las diversas Comisiones Unidas de Vigilancia, y de la Auditoría Superior de la Federación, de la Comisión de Educación, por recibirnos en ésta, que es la casa del pueblo. Muchísimas gracias por su atención. Agradezco también la presencia del señor auditor superior de la Federación, de las autoridades de la Subsecretaría de Educación, de nuestro secretario general, de mis compañeras y mis compañeros rectores que hoy nos acompañan. En el ánimo de capitalizar el tiempo evitaré los vocativos. Y refiero que con la honrosa representación de la Zona Centro-Sur de ANUIES, que aglutina 49 instituciones en 7 estados de la república, me dirijo a ustedes.

El proyecto educativo superior de nuestro país demandó asumir un nuevo compromiso, una disposición diferente ante el futuro de la nación. Ésa es la estrategia que enarbola nuestro actual gobierno y que haceos propia siempre a partir de la vocación que nos distingue como universitarios. La de brindar a México cuando sea necesario en el seno de la enseñanza, de cara a la suprema prosperidad y a la justicia que se merece. La rendición de cuentas y la transparencia que hoy nos convoca han sido otorgadas de manera puntual y detallada a la sociedad, misma que nos ha demostrado desde antaño por esa razón su confianza y su reconocimiento. Es evidente que la situación económica y humanitaria de la federación no ha sido la más propicia para el crecimiento de las instituciones educativas.

La comunidad universitaria hidalguense, que represento, se ha dado a la tarea de implementar estrategias y modelos financieros que nos han permitido contravenir durante décadas el deterioro social, económico y político de nuestro estado. Somos una universidad sin deudas y somos una universidad que no ha estado involucrada en la Estafa Maestra. Hemos podido sobrevivir la intervención de quienes desconocen los fundamentos reales del espíritu académico y estudiantil que adoptamos como soberana responsabilidad, a la luz de un ejercicio pleno e irreductible de nuestra autonomía. Libertad consustanciada a la construcción del crecimiento y los saberes que sostienen el rumbo de la república.

Sobre el derecho y el mérito de las universidades hablarán tan solo las acciones, nunca los discursos comunes y las palabras regaladas. Durante décadas hemos entregado a la sociedad hidalguense y al pueblo mexicano resultados inobjetables. Y con ello correspondemos al llamado de la enseñanza superior que demanda el presente nacional. Caminaremos de la mano con los principios democráticos e ineludibles de obligatoriedad y gratuidad, siempre dispuestos a la administración comprometida y responsable de las contribuciones financieras del gobierno federal con absoluta responsabilidad, a fin de que las sumas invertidas para el progreso educativo de nuestro país sean administradas de manera transparente para bien de las nuevas generaciones.

Concluyo mi intervención con una frase centenaria y nunca tan actual del gran José Vasconcelos: “Sólo una administración honesta, sólo el arreglo prudente del problema político, del problema económico, podrán darnos la tranquilidad y las riquezas que son necesarias para llevar a adelante una labor educativa verdaderamente fecunda”. Muchas gracias. …

(Sigue turno 5)

… verdaderamente secunda. Muchas gracias.

El presidente diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Muchas gracias señor rector. Doy también la bienvenida a mi compañera Ana Lilia Herrera Anzaldo que se incorpora a esta sesión y a mi compañero diputado Jorge Francisco Corona Méndez. Debo decirles que miércoles es día de comisiones, entonces mis compañeros diputados se van incorporando conforme van desahogando su trabajo legislativo y por eso las menciones. Perdón por tanta mención, pero bueno.

Damos el uso de la voz al doctor Dante Arturo Salgado Gonzáles, rector de la Universidad Autónoma de Baja California Sur, en representación del doctor Juan Eulogio Guerra Liera, rector de la Universidad Autónoma de Sinaloa y presidente del consejo de la región noroeste.

El ciudadano Dante Arturo Salgado González: Muy buenas tardes, muchísimas gracias, saludo con respeto al diputado Mario Alberto Rodríguez, a la diputada Adela Piña, al auditor superior David Colmenares. Secretario general de ANUIES, Jaime Vals. La doctora Carmen Rodríguez, directora general de educación superior y en efecto, a nombre del coordinador, el rector Juan Eulogio Guerra que está atendiendo al subsecretario Concheiro, me ha conferido este alto honor y hemos coincidido en que la región noroeste confirma y ratifica que no hay mejor manera de mostrarle al país el alcance y la trascendencia de las universidades públicas y las instituciones de educación superior, que rindiendo cuentas y siendo transparentes.

Nosotros estamos conscientes que cada peso que llega a una universidad en este país con tantas brechas, es un peso que probablemente que no se destinó a llevar agua a una comunidad marginada, a abrir otra escuela primaria, un kínder, etcétera. Estamos perfectamente conscientes y confirmamos y ratificamos nuestra convicción, que curiosamente tenemos que ser las universidades en estos temas las instancias ejemplares en este país.

En ese sentido, agradezco muchísimo este espacio que se abre, me parece que es una interlocución determinante para nosotros y quiero manifestar también la gratitud a la Auditoria Superior de la Federación, en los últimos años hemos notado las universidades, una compañía, una cercanía, una asesoría y quiero plantear que esto se abre mucho más, que nos permitan opinar en algunos procesos porque cada universidad es asimétrica y a veces nos aplican criterios como si fuéramos iguales todas y para bien de la nación no lo somos. Respondemos a condiciones regionales muy particulares.

De igual manera, me permito hace un reconocimiento muy puntual, aunque ya se hizo, a la doctora Carmen Rodríguez, su compañía doctora ha sido crucial, particularmente para las universidades más pequeñas. Lo agradecemos sustantivamente y quiero confirmar también y ratificar, que el liderazgo desde ANUIES ha sido inteligente y sin estridencia.

Nosotros confirmamos que así debe seguir siendo y que si el país de veras quiere transformarse tiene que seguir apostándole a la educación en general, a la educación superior en particular y que no olvidemos que las universidades públicas somos, probablemente, uno de los patrimonios culturales más importantes que tiene este país y el mejor mecanismo para cerrar brechas y ayudar a quienes no tuvieron las oportunidades que nosotros tuvimos. Muchísimas gracias.

El presidente diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Muchas gracias doctor. Cedemos el uso de la palabra al doctor Raúl Cárdenas Navarro, rector de la Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, en representación del consejo de la región centro-occidente.

El ciudadano Raúl Cárdenas Navarro: Muchas gracias. Muy buenas tardes a todos ustedes, muchísimas gracias por este espacio. Efectivamente, hablo a nombre de la región centro-occidente del país, en representación de los estados de Michoacán, Jalisco, Colima, Nayarit, Aguascalientes y Guanajuato. Muchas gracias por el espacio, un saludo a las Comisiones Unidades de Educación, y de Vigilancia. A la diputada Adela Piña, presidenta de la Comisión de Educación, al diputado Mario Alberto Rodríguez, presidente de la Comisión de Vigilancia, también al licenciado David Colmenares Páramo, auditor superior de la federación.

También saludo con muchísimo gusto a dos grandes aliados de la educación superior en México, específicamente de las universidades públicas estatales, al maestro Jaime Vals, muchas gracias por hacer este acompañamiento que nos has dado Jaime, en todos estos procesos de educación superior. A la doctora Carmen Rodríguez Armenta, directora general de educación superior universitaria, muchas gracias Carmen, un saludo al doctor Luciano Concheiro, que también es un amigo de las universidades públicas estales y como han dicho otros compañeros, nosotros nos sentimos identificados y respaldados.

Agradezco el espacio a los demás diputados que nos acompañan. Saludo con mucho gusto a los compañeros rectores, a la rectora también de la Universidad Veracruzana y a los medios de comunicación.

Es un evento para nosotros muy importante, la entrega de los estados financieros auditados de los ejercicios fiscales anteriores, es un evento trascendental para nosotros, ya que las instituciones de educación superior, las universidades públicas estatales, estamos llamadas a tres funciones sustantivas: formar recursos humanos altamente calificados; generar información científica y tecnológica y difundir la cultura y el conocimiento.

Son estas tres funciones sustantivas que compartimos todos y todas las universidades y son funciones que realizamos con calidad, con equidad, con inclusión y con multiculturalidad. Son funciones también, que generan desarrollo en la sociedad. Las instituciones de educación superior, representamos el primer motor, el principal motor de desarrollo en la sociedad.

Y también, hay que decirlo, representamos un factor de estabilidad social. Cuando las universidades están en paz, la sociedad está en paz. Es por eso muy importante que nuestras instituciones cuenten con presupuesto suficientes y ordinarios, de manera que podamos cumplir con la sociedad y cumplir estas tres funciones sustantivas a las que estamos llamados por la sociedad.

De nuestra parte, estamos obligados y estamos comprometidos a usar los recursos que nos da la sociedad a través de los impuestos, el dinero del pueblo, como ya lo menciono el compañero que me precedió en la palabra, para usarlos con transparencia y en esquema de rendición de cuentas permanente.

Asumimos ese compromiso y lo hemos estado cumpliendo, es un ejercicio que nos genera muchísima confianza en las comunidades de las propias universidades, la trasparencia y la rendición de cuentas, también le da confianza a la sociedad a la que nos debemos y lo estamos haciendo con mucho compromiso.

Además, nos permite avanzar en el cumplimiento de nuestras funciones de la mejor manera posible. Otro factor importante además de la rendición de cuentas es el uso eficiente de estos recursos que nos da la sociedad. Lo hemos hecho, lo estamos haciendo, estamos comprometidos en ello. La mayor parte de nuestras instituciones ha generado programas de austeridad que dan cuenta de un ejercicio muy eficiente de los recursos.

En el caso específico de nuestra universidad, el recurso del año pasado nos alcanzó solamente para la segunda quincena de septiembre, en esta ocasión ya llevamos la mitad de noviembre prácticamente con el mismo recurso, en un ejercicio de eficacia en su utilización. Estamos realizando gestiones ante la subsecretaría de educación superior, tenemos un acompañamiento muy importante por parte del subsecretario y de la directora, también con el gobierno del estado.

Y, estamos por supuesto, atendiendo los problemas torales, estructurales que tiene nuestra universidad, en coordinación y comunicación permanente con los sindicatos de profesores y de empleados. Estamos avanzando pues, en un ejercicio de transparencia y de rendición de cuentas y de uso eficiente de los recursos, pero como una forma permanente de trabajo en las instituciones de educación superior, específicamente, las universidades públicas estatales. Nuevamente muchas gracias por este espacio a nombre de la región centro-occidente del país.

El presidente diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Muchísimas gracias por sus participaciones. Estoy convencido de que mis compañeros diputados serán sensibles a cada uno de sus comentarios. Ya habrá una oportunidad de que ellos puedan participar al final de esta sesión y estoy seguro que podemos llevar a buen puerto esta relación con cada una de las universidades públicas del país.

Ahora daré el uso de la voz al maestro José Aguirre Vázquez, director general de planeación y desarrollo, quien irá mencionando a cada uno de los rectores para que hagan el protocolo de pasar y entregar los estados financieros. Adelante José Aguirre Vázquez.

El ciudadano José Aguirre Vázquez: Muchas gracias. Buena tarde a todos. Menciono en primer lugar a la Universidad Autónoma de Baja California Sur y al doctor Dante Arturo Salgado González, rector. Enseguida, la Universidad Autónoma de Campeche, el maestro José Román Ruíz Carrillo…

(Sigue turno 6)
… el maestro José Román Ruiz Carrillo, rector. Universidad Autónoma de Ciudad Juárez, maestro Juan Ignacio Camargo Nazar, rector. Universidad Autónoma de Coahuila, ingeniero Jesús Salvador Hernández Vélez, rector. Universidad Autónoma de Guerrero, doctor Javier Saldaña Almazán, rector. Universidad Autónoma del Estado de Hidalgo, maestro Adolfo Pontigo Loyola, rector. Universidad Michoacana de San Nicolás de Hidalgo, doctor Raúl Cárdenas Navarro, rector. Universidad Autónoma del Estado de Morelos, doctor Gustavo Urquiza Beltrán, rector. Universidad Autónoma Benito Juárez de Oaxaca, doctor Eduardo Carlos Bautista Martínez, rector. Universidad Autónoma de San Luis Potosí, maestro Manuel Fermín Villar Rubio, rector. Universidad Juárez Autónoma de Tabasco, doctor José Manuel Piña Gutiérrez, rector. Universidad Veracruzana, doctora Sara Deifilia Ladrón de Guevara González, rectora.

Universidad Autónoma de Zacatecas, doctor Agustín Serna Aguilar, secretario administrativo. Universidad Autónoma de Aguascalientes, maestra Natalia Magdaleno Ramírez, directora general de Finanzas. Universidad Autónoma de Baja California, doctor Joaquín Caso Niebla, coordinador general de Planeación. Universidad Autónoma del Carmen, contador público José Yovani Montejo Saldaña, coordinador de Evaluación Fiscal y Contable. Universidad Autónoma de Chiapas, contador público Roberto Cárdenas de León, secretario administrativo. Universidad Autónoma de Chihuahua, maestro en ciencias, Francisco Márquez Salcido, director administrativo. Universidad de Colima, licenciado Leobardo George Ocón, director de la Unidad de Enlace. Universidad Juárez del Estado de Durango, doctor Fortunato Rodríguez Acosta, tesorero general. Universidad de Guanajuato, doctor Jorge Alberto Romero Hidalgo, secretario de Gestión y Desarrollo. Universidad de Guadalajara, contador público Alfredo Nájar Fuentes, contralor general. Universidad Autónoma del Estado de México, maestro Javier González Martínez, secretario de Finanzas. Universidad Autónoma de Nayarit, maestro Adrián Navarrete Méndez, secretario general. Universidad Autónoma de Nuevo León, doctor Jaime Gutiérrez Adeleira, representante en la Ciudad de México. Benemérita Universidad Autónoma de Puebla, doctor Héctor Granados Rodríguez, contralor general. Universidad Autónoma de Querétaro, maestro Alejandro Ramírez Reséndiz, contralor. Universidad de Quintana Roo, maestro Víctor Emilio Boeta Pineda, director general de Administración. Universidad Autónoma de Occidente, doctor Ezequiel Avilés Ochoa, vicerrector de Administración y Finanzas. Universidad Autónoma de Sinaloa, maestro Manuel de Jesús Lara Salazar, secretario de Administración y Finanzas. Instituto Tecnológico de Sonora, maestra Luz Marisa Meza Iribe, directora de Recursos Financieros. Y finalmente…

El 
: Perdón… todavía no.

El 
: Universidad de Sonora, doctor Benjamín Burgos Flores, director de Planeación. Universidad Autónoma de Tamaulipas, licenciado Francisco Alfredo Guzmán Arzola, representante en la Ciudad de México. Universidad Autónoma de Tlaxcala, licenciada Rosa Amparo Flores Cortes, secretaria administrativa. Universidad Autónoma de Yucatán, contador público María Mercedes Cárdenas Ruiz, coordinadora general de Desarrollo Financiero. Es todo.

El 
: Muchísimas gracias a cada una de las autoridades universitarias por esta entrega de estados financieros y logros académicos. Ahora, si me permiten, daré el uso de la voz a mis compañeros diputados, para que participen en esta entrega.

En principios de cuenta lo haría la diputada Lidia García Anaya, enseguida el diputado Marco Antonio Andrade…

(Sigue turno 7)
… la diputada Lidia García Anaya. Enseguida, el diputado Marco Antonio Andrade Zavala. El diputado Miguel Pavel Jarero, Carmen Mora García, la diputada Inés Parra Juárez, la diputada Maribel Solís Barrera, el diputado Azael Santiago Chepi y la diputada María Chávez Pérez.

Entonces, iniciamos con la diputada Lidia García Anaya. Adelante, diputada.

La diputada Lidia García Anaya: Gracias, presidente. Con el permiso de los presidentes de estas comisiones unidas de Educación y Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, saludo con mucho aprecio a mis compañeras y compañeros diputados de esta LXIV Legislatura, la legislatura de la paridad. 

Bieenvieni9do, al auditor superior de la Federación, al secretario general de la Anuies, a la directora general de Educación Superior y, por supuesto, bienvenidos a todos los rectores de las universidades autónomas.

Saludo con mucho aprecio al rector de la Autónoma del estado de Hidalgo, compañero de muchas batallas. Bienvenido, rector. Sean todas y todos ustedes bienvenidos.

Para las comisiones unidas de Educación y Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, es de suma importancia esta reunión, ya que es un acto de transparencia y de rendición de cuentas que de manera ineludible deben rendir las universidades públicas en cada ejercicio fiscal.

La entrega de los estados financieros y avances académicos de cada una de estas casas de estudio que hacen llegar a la Auditoría Superior de la Federación son valiosos insumos, los cuales le permiten desarrollar su labor de fiscalización sobre los recursos públicos federales que reciben las universidades para la administración y ejecución de su labor.

Destaco esta labor de fiscalización, ya que es de suma importancia, y la percibimos como un mecanismo de control y de freno a los abusos y a las malas administraciones que, lamentablemente, algunas instituciones de educación superior han tenido en administraciones pasadas.

La rendición de cuentas y una oportuna vigilancia de los recursos públicos, nos dan certeza del camino en el que vamos. ¿En qué momento tenemos que hacer un alto para poder modificar lo que se hizo mal y poder corregir el rumbo? O continuar en el camino correcto que nos permita transitar por una senda productiva.

En la Cámara de Diputados, y específicamente en la Comisión de Vigilancia de la Auditoría Superior de la Federación, a la cual pertenezco, nos preocupa y ocupan estos resultados, que entendemos la importancia que tiene la aplicación de estos recursos.

Solo basta recordar que la Anuies representa a las 32 entidades federativas del país y que atiende a casi el 60 por ciento de la matrícula nacional, realizando más del 90 por ciento de la investigación científica de nuestro país.

Con la entrega de estos estados financieros y avances académicos, se informa a la sociedad sobre el desempeño de las instituciones públicas de educación superior, ya que en el marco de la autonomía y responsabilidad social, se debe garantizar que los recursos públicos asignados de manera anual, sean aplicados de manera transparente y oportuna, garantizando la eficiencia de las instituciones públicas de educación superior.

Quiero también reconocer el trabajo de todos los rectores en el Encuentro nacional para el fortalecimiento de la educación superior y su participación para el presupuesto del año 2020. Felicidades a todos ustedes por su trabajo y por esa constancia que permitió que se pudiera obtener mayores recursos para la educación superior. Es cuanto, presidente.
El presidente diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Gracias, diputada. Cedo el uso de la voz a Marco Antonio Andrade. Diputado.

El diputado Marco Antonio Andrade: Buenas tardes, bienvenidos. Le doy la bienvenida al auditor superior, David Rogelio Colmenares Páramo. A la presidenta de la Comisión de Educación, Adela Piña. Al presidente de la Comisión de Vigilancia, nuestro compañero diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo.

Sin duda, la educación es uno de los pilares de nuestro país. Actualmente, las universidades gozan de buen prestigio pero tenemos grandes retos. Los retos que tenemos como país es dotar a todos los jóvenes de una educación que dada día los vaya ayudando.

Actualmente tenemos un rezago en materia educativa, en lo que corresponde a matrículas. Cada año hay jóvenes que no pueden seguir sus estudios por falta de esas matrículas.

En este actual gobierno, este año se necesitaron más recursos en el presupuesto de egresos de la federación a la educación. Pero aún nos quedan muchos retos por seguir cumpliendo. Y el reto es de que ningún joven se quede sin estudiar.

Sabemos que las universidades tienen ahorita algunas crisis en cuanto a su situación financiera. Sabemos muy bien que en esta etapa actual que estamos, las universidades, pondrán, cada uno de los que las encabezan, los rectores, lo mayor de su profesionalismo, para sacarlas adelante.

La etapa de la austeridad ha llegado a todo el país, encabezados por nuestro presidente de la República, Andrés Manuel López Obrador.


Y estoy seguro de que cada uno de nosotros, desde nuestras trincheras y, sobre todo, desde la base de la educación, pondremos el mayor de nuesros empeños.

Nuestros jóvenes no tienen por qué quedarse sin estudiar. Los necesitamos que estén dentro de las aulas estudiando, para hacerlos jóvenes profesionales, porque ellos son nuestro futuro. Más bien dicho, ahorita ya son nuestro presente.

Así que, pues esta es una pequeña reflexión que quería externar, en este sentido de que estamos aquí dentro de la Cámara de Diputados trabajando, poniendo nuestro mayor empeño en que juntos trabajemos por el bien de la educación y de nuestros jóvenes. Muchas gracias.
El presidente diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Muchas gracias, diputado. Cedo el uso de la voz a mi compañeros Miguel Pavel Jarero.

El diputado Miguel Pavel Jarero Velázquez: Primero, muy buenas tardes a todas y a todos. Darle la bienvenida al maestro David Colmenares, titular de la Auditoría Superior de la Federación. A Jaime Vals.

Bienvenidas y bienvenidos los rectores a esta la casa del pueblo. Y qué bueno que se da esta oportunidad de dialogar, que creo que eso es un tema fundamental y que es algo que de hoy en adelante debe de ser un tema central en el proceso de que este país nos necesita a todas y a todos para que podamos lograr cambios y una transformación verdadera.

Yo les quiero decir algo, se está confeccionando un nuevo traje en este país. Ustedes son testigos, precisamente en las semanas anteriores, de todo un proceso que se dio precisamente por el tema de los recursos.

Estos nuevos tiempos nos están obligando a la optimización de los dineros, de los recursos escasos que tenemos en el país.


Y la idea es que precisamente, a partir de una idea distinta de distribución de los presupuestos públicos, podamos echar a andar a esta patria, podamos echar a andar la máquina que en el mediano y en el largo plazo nos permita tener más dinero, precisamente para trazarnos una ruta de desarrollo.

Pero yo no quiero dejar pasar esta oportunidad para invitarlos, precisamente, a esta tarea, que es una tarea de todos. Para que este país salga adelante, el tema fundamental tiene…
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…para que este país salga adelante el tema fundamental tiene que ser precisamente invertir en educación y ustedes juegan un papel central. Aquí ya los compañeros que me antecedieron en la palabra que la Anuies tiene el 60 por ciento de la matrícula y realizan el 90 por ciento de la investigación.

Es decir, para que este país salga adelante, ustedes son parte fundamental, pero nos tienen que ayudar también a que las reglas cambien en este país. Yo les quiero decir que en esta legislatura van a encontrar las puertas abiertas para dialogar de manera franca y para que podamos acompañarlos en los procesos de solución a los problemas que ustedes tienen, pero llego el momento que se tiene que acabar la discrecionalidad que hasta hoy ha existido.

Rendición en cuenta es rendición en cuentas serio y de a de veras, es transparentar nuestros procesos. Y yo quiero aprovechar el espacio para dirigirme a la amiga doctora Carmen Rodríguez que hoy nos acompaña en representación del subsecretario de educación superior Concheiro. En Nayarit en este momento, 30 mil estudiantes están parados porque hay un proceso de huelga y yo si pediría, de la intervención de todas y todos ustedes y de todas y de todos los legisladores y toda la disposición del gobierno de la Republica para que podamos a la mayor brevedad poner fin a la huelga que golpea hoy a la Universidad Autónoma de Nayarit.

Yo lo quiero decir de manera contundente, categórica porque recogí que dice: corrupción de funcionarios. Si hay corrupción en las esferas de los funcionarios, que sean castigados y que sean sancionados, pero una institución de educación superior no puede ser rehén y no puede estar en la situación en la que se encuentra en estos momentos nuestra universidad.

Yo soy egresado de la escuela de economía y creo que es momento, precisamente doctora, de transparentar todos los procesos de negociación que se estén dando porque esa es la universidad del pueblo. No es la universidad de los sectores, es la universidad del pueblo de Nayarit, de los estudiantes, de los profesores que todos los días le echan los kilos para un proceso de aprendizaje y darles oportunidades a los estudiantes y de los trabajadores que se levantan temprano para tener también en condiciones óptimas a nuestra institución.

Entonces, yo si les pediría eso porque negar que hay una circunstancia de crisis en un buen número de universidades en este país, me parece que eso sería un error y levantarnos de esta mesa sin ponerlo en la mesa. Entonces, yo lo dejo ahí y yo si les pido la intervención y el acompañamiento y la solidaridad para todas y todos los compañeros de la Universidad Autónoma de Nayarit. Muchas gracias.

El diputado 
: Muchas gracias diputado. La diputada Carmen Mora García.

La diputada Carmen Mora García: Muy buenas tardes a todos los presentes, sean bienvenidos a esta su casa, la casa del pueblo. La educación es el arma más poderosa que puedes usar para cambiar al mundo, Nelson Mandela.

Primero quiero recalcar que la educación es uno de los factores que más influye para el avance y progreso de nuestros jóvenes, así como para el desarrollo económico e industrial del país. Es por ello que debemos exigirla y fomentarla.

Ahora bien, en todo el gobierno es fundamental la transparencia y rendición de cuentas como herramientas que generen incertidumbre y confianza en el uso adecuado de los recursos públicos. Por lo que debe de ser nuestro compromiso otorgar el debido análisis y seguimientos a los estados financieros auditados entregados a estas comisiones por las universidades públicas que forman parte de la Asociación Nacional de Universidades e Instituciones de Educación Superior. 

Por último, debo reconocer el hecho de que estas instituciones se conduzcan con transparencia y proporcionan a la ciudadanía información clara y precisa del uso y destino de sus recursos. Es cuanto.

El diputado 
: Muchísimas gracias diputada. Perdón, omitir hace rato no nombrar a mi compañero diputado Hirepan Maya Martínez, que es presidente del Consejo Editorial, bienvenido diputado y perdón por la omisión tan tarde. La diputada Inés Parra tiene el uso de la voz, adelante diputada.

La diputada Inés Parra Juárez: Gracias, buena tarde a ambos presidentes de ambas comisiones, representantes universitarios, compañeros legisladores de esta Comisión de Vigilancia, así como también la de Educación. Y también al auditor Colmenares, muy buena tarde.

Solo me gustaría comentar que ante la queja que hay por parte de las universidades públicas de nuestro país con relación a sus asignaciones presupuestales. El cuestionamiento que, si son insuficientes, que sí estuvieron a la baja, siempre los recursos serán insuficientes ante tantos requerimientos.

Por otra parte, ha habido historias y hechos recientes de dispendio y corrupción en varias universidades e instituciones públicas de educación superior. Han utilizado su autonomía para escudarse o quedar escudarse para que no se les audite y no se les pida que rindan cuentas de la utilización de los recursos públicos federales.

Existe una figura de auditores externos que desde mi opinión no auditan nada, utilizando la lógica del que paga panda, cancelan toda posibilidad de auditoria real y efectiva que combata la corrupción. Hoy, se hace el ritual anual de entrega de sus informes a la Auditoria Superior de la Federación.

La Auditoria Superior de la Federación resguardará y archivará eso informes sin mayor trámite y se quedará pendiente la efectiva vigilancia del manejo de los recursos financieros públicos por parte de nuestras universidades públicas. Debemos transitar por el camino de la cuarta transformación y lo pongo en la mesa para que lo debatamos y salga un proceso genuino de vigilancia y auditoria. Que nos permita combatir la corrupción que lamentablemente se ha dado en varias universidades e instituciones públicas de nuestro país.

Pregunto a nuestras máximas casas de estudios aquí presentes, ¿están porque haya un efectivo combate al lastre de la corrupción? ¿Qué proponen? ¿Qué están dispuestos a hacer? Por otra parte, desde esta Comisión de Vigilancia de la Auditoria Superior de la Federación pongamos nuestro mayor esfuerzo porque esto suceda. Gracias, muy buena tarde.

El diputado 
: Gracias diputada. Cedo el uso de la voz a la diputada Marivel Solís Barrera, adelante diputada.

La diputada María Marivel Solís Barrera: Muy buenas tardes, sean bienvenidos todos nuestros invitados especiales y de verdad, mi reconocimiento a todos los rectores por todo el trabajo que desarrollan día a día impulsando, sobre todo, la educación y la investigación. Saludo de manera especial al señor rector de la Universidad Nacional Autónoma de Hidalgo, de donde soy egresada, al maestro Adolfo Pontigo Loyola.

Y debo decirles que cuando conocemos los procesos que se viven dentro de las universidades es como legisladoras podemos defender y, sobre todo, impulsar fuertemente la educación y en mi caso, como presidenta de la Comisión de Ciencia y Tecnología, la investigación.

Me permito informarles, como presidenta de comisión que el presupuesto para el 2020 es de 98 mil 724 millones. Este presupuesto de ciencia y tecnología está dividido en 16 sectores, pero el sector más favorecido es el de educación. Y celebro porque realmente las universidades son las que requieren impulsar fuertemente la investigación porque es donde…

(Sigue turno 9)

… impulsar fuertemente la investigación porque es donde se tiene la clave para resolver los grandes problemas nacionales a través de investigación, temáticas como el agua, la contaminación, el tema de salud.

En el tema de incremento de presupuesto, tuvimos 7 mil 334 mil millones y para educación son 42 mil 162 millones. Estaremos desde la comisión fuertemente impulsando que se incremente año con año la investigación. Es fundamental, vuelvo a reiterar, para el desarrollo del país.

Cuenten con nosotros todos los integrantes de la Comisión de Ciencia y Tecnología el apoyar fuertemente a todas las universidades e instituciones de educación superior. 

Felicito al secretario de la ANUIES por todo el trabajo que realiza, también a la Subsecretaría de Educación porque son de verdad aliados estratégicos que de alguna manera han mostrado los resultados a través de indicadores porque es muy importante los indicadores que se tienen para poder mostrar que una universidad es de calidad.

También debo comentarles que el trabajo a través de la Comisión de Ciencia y Tecnología permitió que el día de ayer se aprobara el dictamen, el cual va a permitir que año con año se incremente el presupuesto de ciencia y tecnología. Esto es fundamental para el desarrollo de nuestro país. Muchísimas gracias.

El diputado
: Muchas gracias, diputada. Ahora cedo el uso de la voz a mi compañero diputado, Azael Santiago Chepi. Adelante, diputado.

El diputado Azael Santiago Chepi: Muy buenas tardes a todas y a todos. Con su venia, maestra Adela Piña, presidenta de la Comisión de Educación; compañero Mario Alberto Rodríguez Carrillo; doctora Carmen Rodríguez Armenta, sea usted bienvenida; auditor David Colmenares Páramo, sea usted bienvenido también a la Cámara de Diputados; doctor Jaime Valls Esponda, secretario general de la ANUIES. Sean todos bienvenidos, autoridades de las diferentes universidades, en especial del rector de la Universidad Autónoma Benito Juárez de Oaxaca, Eduardo Bautista Martínez. Compañeras y compañeros diputados, muy buenas tardes.

El Estado mexicano estableció como parte de su mandato constitucional la fiscalización de la Cuenta Pública como parte de un ejercicio de rendición de cuentas que se da en todo Estado democrático y el tema educativo no es la excepción. Ello se traduce en un acto de transparencia, en este caso por parte de las universidades públicas del país.

Por ello, celebro la entrega de estos insumos referentes a los estados financieros auditados del ejercicio 2018, así como los logros académicos alcanzados en este mismo ejercicio que ustedes entregan hoy a esta Cámara de Diputados. Sin lugar a dudas, son elementos muy valiosos para el análisis del destino y ejecución de los recursos públicos que actualmente reciben y administran.

No hay duda que la educación es el proceso social que resulta la mejor inversión que puede realizar un gobierno para generar el desarrollo al que aspiramos. Por ello es muy importante que las universidades cumplan como hoy lo hacen con la rendición de cuentas y la transparencia muestra del uso adecuado de esos recursos asignados.

Reitero: agradezco este ejercicio porque somos sabedores que la educación superior en México enfrenta hoy grandes retos, sobre todo en lo que concierne a la crisis financiera en las universidades autónomas de distintas entidades federativas y la organización que hoy nos acompaña, Asociación Nacional de Universidades e Instituciones de Educación Superior, tengo entendido, representa actualmente a 191 instituciones públicas y particulares que en su conjunto atiende a casi el 60 por ciento de la matrícula nacional con la que cuenta la educación superior y realiza más del 90 por ciento de la investigación científica.

Quiero hacer una invitación a seguir trabajando juntos para ir construyendo soluciones que permitan erradicar problemáticas por el déficit presupuestal que algunas de las universidades presentan y para construir las nuevas normas para la educación superior.

Sabemos que el origen del problema es multifactorial. Sin embargo, la situación nos permite reflexionar que debemos legisladores, autoridades educativas y universidades continuar con el fortalecimiento del sistema de transparencia y de mejora continua de la educación para cumplir con el nuevo reto que nos dejó la reforma constitucional publicada en mayo pasado.

Por ello, con pleno respeto a sus autonomías me pronuncio por el establecimiento de mecanismos de colaboración que nos permitan superar los retos que hoy tenemos por delante como, por ejemplo, ampliar la oferta educativa, favorecer la equidad, la mejora continua de la educación superior en beneficio principalmente de los jóvenes y de la sociedad en general. Por su atención, muchas gracias. Es cuanto.

El diputado
: Gracias, diputado. A continuación, la diputada María Chávez Pérez.

La diputada María Chávez Pérez: Buenas tardes a todos. Bienvenidos todos los rectores. El año pasado ya estuvimos por aquí recibiendo algunos pero hoy tenemos nuevos rectores y halago la presencia, cabe resaltar el momento de decirle al rector de la Universidad Michoacana, de mi estado, bienvenido y caminemos juntos.

Decía Gandhi: Sé el cambio que quieres ser en el mundo. Ustedes tienen un gran reto hoy. Esta rendición de cuentas que vienen a hacer ustedes, háganlo en todos momentos. Si queremos que nuestras universidades caminen con esa verdad y con esa veracidad, cerremos esa brecha, rectores. No permitamos que nuestras universidades estén tomadas. Vayan al diálogo con los alumnos, vayan al diálogo con los trabajadores. Hoy es un cambio y este cambio necesitamos impulsarlo todos.

No vamos a estar sobre ustedes vigilándolos, pidiéndoles cuentas. Ustedes saben la responsabilidad que cargan, el encargo que se les ha encomendado. Y yo creo que es el mejor momento para que ustedes sepan ejercer el poder al servicio de los demás. 

Es un momento para decir que las universidades de todo el país, nuestras universidades públicas, que yo me rijo con las universidades públicas porque tienen un gran número de alumnos que realmente si sabemos potenciarlos serán los mejores rectores de la vida en una sociedad, los futuros empresarios de las sociedades de todo el país, los futuros emprendedores en el país.

Impulsar el desarrollo económico no es tan fácil en los estados, pero ustedes pueden ser los ejes rectores en el cual puedan mover a todos los alumnos y qué mejor que hoy se va a potenciar la ciencia y la tecnología. 

Yo quiero pedir a todos los rectores que estemos en contacto, que hagamos este vínculo con la Comisión de Ciencia y Tecnología y que nuestros alumnos que han ganado primeros lugares en las universidades sean los primeros que estén metiendo sus proyectos para que sean los futuros empresarios o que continúen haciendo sus investigaciones para poder decir que vamos avanzando. Impulsemos este gran cambio, rectores.

Esta auditoría que vienen a entregar ustedes mismos es porque sabemos que son competentes para llevarla a cuestas. Han sabido llevar un año, pues qué mejor que hoy la Universidad Michoacana no la tenemos tomada por eso y que han caminado juntos. El sindicato y el rector deben de caminar juntos con transparencia, con rendición de cuentas, que digamos los recursos que hoy se han destinado a la educación pública de las universidades sí alcanza porque tenemos muchos alumnos en los cuales vamos a poder transformar su forma de vida.

Este es el parteaguas para decir que vamos a voltear la página para el 2020 y que en el 2020 tendremos…
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… para el 2020 y que en el 2020 tendremos otros futuros profesionistas que posteriormente podrán ser también los maestros o los catedráticos de las universidades. Démosles el mejor ejemplo. Qué mejor que ustedes, que ya están al servicio del pueblo.

Reconocer este trabajo que hacen y este esfuerzo al que han estado obligados por nuestra Auditoría, creo que es el momento para decirles y felicitarlos, y que estamos haciendo el mejor esfuerzo otorgándoles el recurso que más se ha podido implementar.

Sabemos perfectamente que quisieran ustedes tener los mejores laboratorios, los mejores centros de investigación. Pero, recuerden, la educación pública, el recurso que se destina es insuficiente para lograr un gran cambio.

Pero ustedes, con lo poquito que pueden, las cuotas de ingreso de los alumnos que manejan en algunas universidades, síganlas transparentando. Y creo que vamos en un cambio rotundo de estas universidades.

Y si el poder se pone al servicio de los demás, vamos a caminar juntos y van a tener siempre en nosotros, en esta LXIV Legislatura grandes compañeros, en los cuales podremos seguir caminando. Muchas gracias.

El presidente diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Gracias, diputada. La diputada Abril Alcalá Padilla, por favor.

La diputada Abril Alcalá Padilla: Muy buenas tardes tengan todos y todas ustedes. Un muy afectuoso saludo a los presidentes de las Comisiones Unidas y una también gran bienvenida y un agradecimiento, por su presencia, tanto al auditor general de la federación, al secretario general de la ANUIES, a mi gran amiga, la directora general de Educación Superior, Carmen Rodríguez Armenta, es un gustazo tenerlos aquí. A las autoridades universitarias, en general.

De verdad, es un agasajo recibirlos. Sé que esto es un evento hasta cierto punto meramente protocolario, pero creo que estamos en una encrucijada a la que no nos habíamos enfrentado los y las universitarias.

Y creo que este ejercicio, como ya lo han comentado algunos de mis compañeros que me antecedieron, efectivamente es un ejercicio de transparencia, y es bueno que la ciudadanía sea consciente de que efectivamente las universidades están siendo observadas todos los años de manera muy rigurosa. Quien diga que no es así, es porque definitivamente no entiende los procedimientos de estas grandes instituciones.

Y quiero felicitar a las autoridades, porque sé que en sus manos está hoy y ha estado por mucho tiempo, porque quienes están al cargo de estas casas de estudio no son gente improvisada. Entonces, su causa es nuestra causa, es la de realmente dar igualdad de oportunidades a los mexicanos y a las mexicanas. Ustedes lo han hecho por muchísimo tiempo.

Efectivamente los recursos ahora no serán suficientes, sobre todo para lo que nos hemos comprometido en una reforma educativa muy ambiciosa. Entonces, le vamos a quedar mal a la ciudadanía, Ejecutivo y Legislativo, pero contamos con ustedes. Ustedes cuentan con nosotros, y pues nada más, creo que todas estas carpetas son el reflejo de un trabajo muy dedicado, que al final a quienes está beneficiando es a nuestros jóvenes que ahí afuera tienen aspiraciones y por eso les tendríamos que estar nosotros muy agradecidos desde la Cámara de Diputados. Son ustedes quienes tienen en sus manos esta verdadera transformación.

Y por favor, en lo que nosotros les podamos servir, cuenten con nosotros. En la Comisión de Educación estaremos peleando, porque el recurso sea digno para las aulas, para los investigadores.

Desgraciadamente a esta, una especie de crisis a la que nos estamos enfrentando es porque desgraciadamente ha habido discursos que han golpeado la dignidad, el prestigio de la comunidad académica, de investigadores, y la verdad eso lastima a la sociedad en general.

Entonces, nos toca reivindicar su rol social. Nos toca abrirle los ojos a quienes no lo ven para que de verdad se les dé su lugar y, como insisto, como nos comprometimos podamos darle a México ciudadanos mejor formados, que pueden tomar mejores decisiones para sí, para su entorno y también futuros líderes. Muchísimas gracias, de verdad, por esta oportunidad para dirigirme a ustedes y les reitero nuestra absoluta disposición. Es cuanto.

El presidente diputado Mario Alberto Rodríguez Carrillo: Ya por último, cederé el uso de la voz a mi compañera presidenta de la Comisión de Educación, a la maestra Adela Piña Bernal, para dirigir unas palabras, y a la vez hacer la clausura correspondiente. Adelante, diputada.

La presidenta diputada Adela Piña Bernal: Muchas gracias. Rectores, rectoras, autoridades, como pudieron darse cuenta este ejercicio de rendición de cuentas es o se inserta, más bien, en el eje fundamental de este gobierno, que es acabar con la corrupción y la impunidad.

Estoy convencida que estas palabras que ustedes expresaron de transparencia, de vigilancia, de rendición de cuentas, son los elementos fundamentales a través de los cuales vamos a acabar con este mal.

Me parece verdaderamente importante resaltar que su colaboración en todo este proceso de transformación y en el proceso además que nos condujo a una reforma educativa, sustentada en dos ejes fundamentales, que es la transparencia y la equidad, pues celebro de verdad, porque sin la colaboración de ustedes no podría haberse hecho realidad.

Creo al contrario, que vamos a tener buenas cuentas y creo que no vamos a quedar mal, creo que las instituciones y las universidades, en lo que corresponde a su trabajo, a su práctica docente cotidiana, con sus maestros, están haciendo una labor de verdad invaluable.

Me consta, porque he estado en muchas ocasiones o en varias ocasiones con los rectores y con directores de instituciones de educación superior, el compromiso que han adquirido y han externado de manera puntual para colaborar con este gobierno.

Este ejercicio no me parece tampoco que sea un mero protocolo. Por el contrario, creo que esas cajas en donde se señala que van a estar sus informes, son cajas que están abiertas y que van a estar para quienes quieran llevar o ir, más bien, a las comisiones, tanto de vigilancia como de la Comisión de Educación, para quien quiera informarse respecto a lo que ustedes nos están entregando ahí van a estar. Se trata efectivamente de transparentar, y creo que en ese sentido todos estamos aquí abiertos y estamos para servirles.

El Legislativo es un Poder que había estado muy alejado. Hoy creo que estamos haciendo un trabajo sumamente colaborativo en beneficio de la educación y, sobre todo, en beneficio de la educación superior. Enhorabuena. Muchas gracias por su atención, y vamos a dar por concluida esta reunión.

Siendo las 6 de la tarde con 2 minutos, damos por concluido este ejercicio fundamental de la entrega de informes de las instituciones de educación superior, de las universidades y de las instituciones de educación superior. Muchísimas gracias y estamos para servirles.
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